
его активов, взвешенных по степени риска. Еще в 1987 г. в г. Базеле Коми­
тетом по банковскому регулированию и контролю было принято согла­
шение по унификации измерения банковского капитала и стандартов ка­
питала. Это соглашение выработало общие положения для банковских 
законодательств развитых стран мира и определило в качестве основного 
показателя капитала коэффициент рискованных активов. Его минималь­
ный уровень устанавливался в 8 % для многонациональных банков. В Бе­
лоруссии для оценки достаточности капитала применяется коэффициент 
платежеспособности, способ расчета которого близок к указанному в Ба­
зельском соглашении способу расчета коэффициента рискованных акти­
вов. Сближение банковских законодательств позволит проводить срав­
нительный анализ отечественных и иностранных банков.

Важная роль в поддержании ликвидности банковской системы играет 
система депозитного страхования. Депозитное страхование существует 
во всех развитых странах. В большинстве европейских стран оно носит 
добровольный характер и распространяется на депозиты юридических и 
физических лиц. В США страхование депозитов осуществляет Федераль­
ная корпорация страхования депозитов, оно носит обязательный харак­
тер для банков -  членов ФРС. В развитых странах депозитное страхова­
ние осуществляют учреждения, не входящие в организационную структу­
ру центрального банка. В Белоруссии не существует пока законодатель­
ства о защите вкладчиков, хотя Национальный банк ввел обязательные 
для банков отчисления в гарантийный фонд защиты вкладов и депозитов 
физических лиц.

По нашему мнению, деятельность гарантийного фонда должна быть 
выделена из структуры Национального банка. При этом государство 
должно участвовать в гарантировании вкладов посредством предостав­
ления фонду части первоначального капитала. Фонд должен иметь воз­
можность заимствовать у государства в экстренных случаях необходи­
мую сумму. У него должны быть полномочия по реорганизации проблем­
ных байков путем покупки у них акций и принятия на себя временного уп­
равления.

Направления инвестирования средств фонда должны быть законода­
тельно регламентированы. Целесообразно установить норматив выплат 
из фонда проблемным банкам в процентах к величине их собственного 
капитала. В нынешнем своем состоянии гарантийный фонд не выполняет 
своей стабилизирующей роли и во многом дублирует функции фонда обя­
зательных резервов.

А.В. Большаков, J1.1L Матюшков, Г.Л. Муравьев, С.В. Мухов,
Брестский филиал Негосударственного института современных знаний

О МЕТОДИЧЕСКИХ ОСНОВАХ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ ФОРМЫ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Компьютеризация бухгалтерской деятельности вызвала потребность в 
корректировке соответствующих курсов обучения в сторону увеличения 
времени на работу с компьютерными системами бухгалтерского учета.
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Одной из проблем при изложении материала курса бухгалтерского 
учета с уклоном в сторону использования компьютерных технологий яв­
ляется отсутствие сложившейся технологии для автоматизированной 
формы бухгалтерского учета. Под технологией будем понимать опреде­
ление: а) некоторых требований к структурам данных; б) принципов фор­
мирования промежуточных структур данных и выходных форм.

Различные прикладные пакеты бухгалтерского учета, предлагаемые 
на рынке программных продуктов (“Бухгалтерия-1C”, “Парус”, “Финан­
сы без проблем” и т.д.), в лучшем случае привязаны к мемориально-ор­
дерной, журнально-ордерной или упрощенной формам бухгалтерского 
учета, определяемых в Законе Республики Беларусь “О бухгалтерском 
учете и отчетности” в качестве разрешенных к использованию на терри­
тории Беларуси, или же представляют собой странную мешанину, осно­
ванную на вышеуказанных формах учета и называемую комбинирован­
ными или смешанными формами учета.

В публикации рассматривается подход к обучению работе с бухгал­
терскими компьютерными системами, опирающийся на построение для 
автоматизированной формы бухгалтерского учета некоторой модели об­
работки данных, в последующем используемой в качестве некоторого 
эталона для оценки конкретных прикладных пакетов. Модель базируется 
на следующих структурах данных: журнал первичных документов под­
системы бухгалтерского учета, справочник типовых хозяйственных опе­
раций подсистемы бухгалтерского учета, регистрационный журнал под­
системы бухгалтерского учета, главный регистрационный журнал, Глав­
ная книга.

Отметим необходимость четкого выделения уровня подсистемы бух­
галтерского учета в силу специфики учета на этом уровне, определяемой 
текущим законодательством Республики Беларусь. Формирование вы­
шеуказанных структур выполняется на базе журнала первичных доку­
ментов с использованием процедур “формирование регистрационного 
журнала подсистемы бухгалтерского учета”, “формирование главного 
регистрационного журнала”, “формированиеТлавной книги”.

При формировании журнала первичных документов и регистрацион­
ного журнала подсистемы бухгалтерского учета для контировки исполь­
зуется справочник типовых хозяйственных операций подсистемы бухгал­
терского учета. Дополнительный набор процедур для формирования вы­
ходных форм и набор процедур для формирования классических балан­
совых форм отчетности, а именно: оборотно-сальдовые ведомости по 
счету, балансовая ведомость по счету, журнал-ордер по счету, оборотная 
ведомость по счетам, баланс предприятия и т.д. обеспечивают формиро­
вание выходных форм в рамках автоматизированной формы бухгалтер­
ского учета.

Суть предложенного подхода заключается в необходимости выделе­
ния структур хранения данных эмпирически понимаемых бухгалтером и 
построения на базе этих структур некоторого списка процедур. Причем 
суть этих процедур также понимается бухгалтером на уровне формирова­
ния или изменения вышеуказанных структур данных. Такой подход поз­
воляет бухгалтеру уйти от проблемы “черного ящика”, ибо финансы — 
это не та сфера, где можно позволить непонимание обработки данных.
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